

# PARDUBICKÝ deník

www.denik.cz



INZERCE

## VŠE PRO CYKLISTY

OD ČTVRTKA  
13. BŘEZNA



Správná volba

## Jedno z Wintonových dětí dnes na pardubické univerzitě

**Pardubice** – Jedno z Wintonových dětí, Lady Milena Grenfell-Baines (*na snímku*), dnes zavítá na pardubickou univerzitu. S touto anglickou dámou se můžete setkat od 10 hodin v aule Univerzity Pardubice. Součástí setkání bude i promítání dokumentu Síla lidskosti slovenského režiséra Mateje Mináče, který vypráví příběh sira Nicholase Wintona a líčí osudy „jeho dětí“.

### Jediná česká lady

„Lady Milena doplní promítání dokumentu svým vyprávěním,“ upřesňuje průběh ak-

ce vedoucí Jazykového centra Univerzity Pardubice Andrea Koblížková.

### Vlakem do Anglie

Lady Milena, jediná Češka s tímto titulem, se narodila v Praze roku 1929. V devíti letech ji maminka poslala i se sestrou a sestřenicí vlakem do Anglie. Tento vlak byl zároveň posledním z Wintonových vlaků, které zachránily desítky židovských dětí před tragickým osudem. V Anglii Milena vystudovala Československou státní školu ve Walesu zřízenou československou



exilovou vládou. Poté se stala ošetřovatelkou, vdala se a žila klidný a spokojený život.

„Lady Milena se do České republiky často vrací, i když se svou rodinou žije v anglickém Prestonu. Přiznává, že celý život má vřelý vztah k oběma svým vlastem a vždy se aktivně zapojovala do veřejného dění v obou zemích,“ uvádí za organizátory setkání Helena Volejníková z pardubické univerzity. To, že Lady Milena nikdy nepřetrhala vztahy s rodnou zemí, dokládá i její zařazení mezi deset nejvlivnějších Čechů ve světě. V roce 1999 také získala Cenu Ja-

na Masaryka udělovanou ministrem zahraničí České republiky za šíření dobrého jména republiky v zahraničí.

### Lady „Remoska“

A proč se této česko-britské lady přezdívá Remoska? Je to vlastně úplná náhoda. Lady Milena při svém pobytu v Anglii sháněla pražské sestřenicí dárek. Zjistila tak, že slavnou českou remosku v Anglii vůbec neznají a není zde ani k sehnání. Začala proto spolupracovat s českými firmami vyrábějícími remosku a dostala jejich katalogy do Ang-

lie. Dnes už na britských ostrovech asi není kuchařka, která by český výrobek neznala.

### Noblesa obyčejnosti

„To, co v mých očích z paní Mileny dělá Lady Milenu, není šlechtický titul. Je to především její neuvěřitelná noblesa obyčejnosti. Dává lidem kolem sebe pocítit, že věnuje stejnou opravdovost vedení interview s dirigentem Liverpoolské královské filharmonie, péči o naše studenty v Prestonu i propagaci českého výrobku,“ dodává Andrea Koblížková. **Kateřina Dufková**

## Pošlete fotky OČIMA ČTENÁŘŮ

Byli jste svědky zajímavé události nebo akce v kraji? Přispějte do čtenářské rubriky na internetové stránce pardubice.idnes.cz.

**PLES Divadlo se změní v sál**  
O víkendu bude pardubické divadlo patřit plesům **Strana B2**

**BASKET V sobotu je derby**  
Pardubice přivítají v sobotu na Dukle svitavské Tury **Strana B5**



**Počasí v kraji**  
15 °C / 18 °C



**0 °C / 3 °C**  
Více informací najdete na [pocasi.idnes.cz](http://pocasi.idnes.cz)

PÁTEK 14. 3. 2014  
[WWW.IDNES.CZ](http://WWW.IDNES.CZ)

**B**

**Více informací z měst:**  
Pardubice, Svitavy, Přelouč, Chrudim, Vysoké Mýto, Choceň

# Pardubice budou mít dvojnásobek kamer než dnes

Města si chválí, že kamerové systémy jsou důležitým pomocníkem při udržování veřejného pořádku. Pardubice se nyní chystají **rozšiřovat sledované lokality** a počet kamer zdvojnásobit. Podobně učiní i Žamberk a Vysoké Mýto.

**PARDUBICE, ŽAMBERK** Do podzimu chce pardubická městská policie vybudovat nový kamerový systém s větším počtem kamer. Ty současné už dosluhují a počet těch funkčních už je nedostatečný.

Ředitel městské policie Rostislav Hübl uvedl, že z původního počtu dnes funguje asi dvanáct kamer. „Už ani nevíme, kolik jich původně bylo, ale z dnešních asi dvanácti kamer se chceme na podzim dostat až na 25 kamer,“ uvedl ředitel městské policie.

Uvedl také, že instalace kamer nebude zohledňovat jen požadavek na udržení veřejného pořádku, ale také zájmy dopravního podniku, státní policie nebo městských obvodů. „Se všemi zúčastněnými stranami chystáme společná sezení pro vyjasnění jednotlivých požadavků,“ dodal Hübl. Některé schůzky už přitom proběhly.

Například starosta prvního městského obvodu Jaroslav Menšík potvrdil, že s vedením městské policie už projednával, na kterých lokalitách by měl být dohled posílen. „Trápí nás ulice Za Divadlem a Jindřišská. Dále jsou to problematické prostory kolem Myslivny a na ulici Smilova, kudy často chodí v noci lidé na diskotéky, když hospody zavrou,“ uvedl starosta Menšík.

S šéfem strážníků se dohodl, že kamery by také měly pomáhat na těch místech, odkud chodí nejčastější stížnosti na noční hluk.

Kamery však kromě dohledu nad dodržováním pořádku mají i další úkoly, například sledování dopravní situace. Z toho důvodu se budování nového systému účastní také pardubický dopravní podnik.

„Mohu potvrdit, že jsme již do procesu vstoupili, od začátku se snažíme najít takové lokality, kde kamery poslouží jak veřejnému pořádku, tak sledování dopravní situace,“ uvedl ředitel dopravního podniku Tomáš Pelikán.

Takovými místy jsou podle něj zejména rušné křižovatky nebo přestupní uzly městské hromadné dopravy.

„Peníze jsou však omezené, takže je třeba respektovat požadavky jednotlivých zúčastněných stran, ale myslím, že si v názorech na umístění kamer vycházíme vstřícně,“ dodal ředitel dopravního podniku.

### Kamery si samy přečtou poznávací značku hříšníka

Na podobná rozšíření kamerového systému se chystají i v dalších městech. Ke stávajícím kamerám nainstalují v Žamberku další, které bude monitorovat silnici I/11.

Opatřena bude čtečkou registračních značek a zaznamenávat případné průjezdy ukradených automobilů. I přesto, že se s instalací ještě nezačalo, už se ozývají kritici, kteří poukazují na nebezpečí, že by mohly být informace zneužity a tento krok že je v rozporu se zákonem na ochranu osobních údajů.

„Tihle kritici mohou být bez obav. My jako město budeme sice kameru provozovat, ale získaná data bude spravovat pouze městská policie. Tím je zaručeno, že se nikdo nepovolává k údajům nedostane,“ uvedl žamberský starosta Jiří Dytrt.

Podle něj budou další kamery na náměstí, ale i před pověřeným úřadem. „Jedna z těchto kamer bude sledovat i dvůr základní školy, kde při zahájení školního roku došlo k několika krádežím jízdních kol,“ dodal starosta.

Další kamery budou hlídat i ve Vysokém Mýtu, kde si jejich existence pochvalují. „V současné době máme čtyři pevné kamery a jednu přenosnou a musím říci, že se ve městě snížila kriminalita,“ uvedl starosta Miloslav Soušek, podle něhož město už vybralo lokality pro umístění dalších kamer.

**Martin Tópek**  
**Jiří K. Růžička**



### Univerzitní aula v Pardubicích včera praskala ve švech Setkání s Wintonovým dítětem

Milena Grenfell-Baines, která je jedním z takzvaných Wintonových dětí, včera zaplnila univerzitní aulu. Její příběh přibližuje film Síla lidskosti, který se promítal. Dáma, narozená v roce 1929, žila v Proseči, ale v červenci 1939 odjela se sestrou do Anglie jedním z posledních vlaků, které vypravil Nicholas Winton.

» Více viz str. B3

Milena Grenfell-Baines vyprávěla o svém životě výbornou češtinou, i když žije od 9 let v Anglii. Foto: Michal Klíma, MAFRA

### Benzin i nafta minulý týden mírně zlevnily

**PARDUBICE (ČTK)** Ceny pohonných hmot za uplynulý týden v Pardubickém kraji klesly. Benzin zlevnil o 12 haléřů na 35,82 koruny za litr a nafta pak o 11 haléřů na 35,72 koruny za litr. Vyplývá to z informací společnosti CCS, která ceny sleduje.

Pohonné hmoty v kraji vycházejí levněji, než je celostátní průměr. U tuzemských stanic se benzin prodával za 35,93 koruny za litr a nafta za 36,04 koruny za litr.

Nejlevněji v kraji pořídili řidiči palivo na Pardubicku. Benzin je v průměru vyšel na 35,61 koruny a nafta na 35,49 koruny za litr. Nejdražší pohonné hmoty byly na Svitavsku. Benzin stál 36,40 koruny za litr a nafta 36,01 koruny za litr.

Motoristům v blízkosti hranic s Polskem se vyplatí načerpat nádrž v zahraničí. Benzin i nafta za uplynulý týden zlevnily. Litr benzínu se podle stránek [www.fuel-prices-europe.info](http://www.fuel-prices-europe.info) v Polsku prodává v průměru za 34,49 koruny, nafta je dražší a motoristé za ni zaplatí v průměru 34,81 koruny.

### Letošní zimu odnesly hlavně menší areály

**HLINSKO (jkr)** Zatímco minulá sezona byla pro vlekáře velmi dlouhá a počet návštěvníků si pochvalovali, ta letošní jejich očekávání většinou nenaplnila. Podle ředitele červenovodského parku Radka Procházky bylo v celé zemi ziskových jen pár středisek jako Harrachov, Špindlerův Mlýn, Janské Lázně nebo Lipno.

Jedním z míst, kde silně žehrají na nedostatek sněhu, je Hlinsko, kam vyrážejí čím dál častěji lyžovat lidé z nedalekých Pardubic a Chrudimi. „Vloni byla sezona rekordně dlouhá, letos je rekordně krátká,“ konstatuje ředitel Skiareálu Hlinsko Robert Vokáč.

# Do Wintonova vlaku si vzala tři knížky a neplakala

Milena Grenfell-Baines, která **prožila dětství v Proseči na Chrudimsku**, je jedním z 669 takzvaných Wintonových dětí, které těsně před druhou světovou válkou zachránil Brit Nicholas Winton. O svém životním příběhu vyprávěla stovkám univerzitních studentů. A sklídila ovace vestoje.

**PARDUBICE** Lady Milena Grenfell-Baines je milá a veselá 84letá dáma, její příběh však včera dokázal studentům pardubické univerzity vehnat slzy do očí. A klidně to přiznali.

„Několikrát jsem brečela, slzy utírali studenti i učitelé. Jak při filmu Síla lidskosti, tak při vyprávění paní Mileny, která vděčí Nicholasu Wintonovi za život. Oceňuji, že Nicholas Winton nečekal žádné pocity a vděk, chtěl prostě ohroženým dětem pomoci. A že šíří lidství dál dodnes,“ řekla například studentka prvního ročníku Eliška Zadžorová z Mladé Boleslavi.

Na loučení tehdy 31. července 1939 a cestu vlakem z pražského Wilsonova nádraží Milena, rozená Fleischmannová, nikdy nezapomene.

„Do ruksaku ve vlaku jsem si vzala mimo jídlo také nový památník od dědečka a tři knihy - Žabákova dobrodružství, Robinson Crusoe a Chaloupku strýčka Toma. S kama-

rádkami jsme se držely za ruce a domluvily se, že nebudeme brečet. Hůře to prožila moje tříapůlletá sestra, která z toho měla šok, po celou cestu nemluvila a neplakala,“ vzpomíná paní Milena.

Pro ni a její vrstevníky byla cesta do Anglie spíše dobrodružstvím - malé děti většinou plakaly, větší věděly, že je to vážné a že se skutečně nemusí už se svými rodiči setkat. Což se nakonec kvůli holokaustu stalo - většina z 669 dětí mířících díky Nicholasu Wintonovi a jeho malému týmu těsně před válkou do Anglie se po holokaustu už nikdy se svými rodiči nesetkala.

Maminka Mileny zemřela už v jejích třech letech, její otec přehnul ze země narychlo dva dny před německou okupací, když dostal zprávu, že ho bude hledat gestapo. Měl u Němců velký vrubek nejen pro svůj židovský původ, ale také že se vypravil v roce 1936 z Proseče do švýcarského Curychu za světoznámým německým spisovate-



Zachránce stovek dětí Nicholas Winton v době jejich odvezení.

## FAKTA

### Milena Grenfell-Baines

Narodila se v listopadu 1929 jako **Milena Fleischmannová**. Nevlastní matka jí stihla společně s její sestrou poslat **31. července 1939** do Anglie jedním z posledních vlaků, které organizoval **Nicholas Winton**. V roce 1998 se stala předsedkyní British Czech and Slovak Association, nejvýznamnější krajské organizace ve Anglii. Je **čestnou občankou Proseče**.

lem Thomasem Mannem, aby mu nabídl udělení domovského práva Prosečí a tím i československé státní občanství a cestovní pas.

Milena a její mladší sestry se ujal po příjezdu vlakem přibližně na rok jedna anglická rodina u Manchesteru, která kvůli malému bytu dokonce vystěhovala vlastní dceru k babičce. Sestry z Čech už později mohly žít s nevlastní matkou. Milena Fleischmannová vystudovala Československou státní školu ve Walesu, kterou zřídila československá exilová vláda. Právě díky ní poznala přes stovku spolužáků, kteří se později rozletli do celého světa. „Většina se do Československa po válce vrátila, ale nikoho nenašli a nikdo je nechtěl, setkávali se s údivem, proč se vůbec z Anglie vrátili, proto se rozjeli do světa,“ říká Milena Grenfell-Baines, jež získala titul „Lady“ díky svému manželovi, britskému architektu Siru George Grenfell-Baineseovi, v jehož ateliéru „GG“ pracovali i čeští archi-

tekti Jan Kaplický a Eva Jiříčná.

Svoje vystoupení před stovkami studentů zvládla stará, ale velmi vitální paní obdivuhodně. Jen málokdy bylo znát, že ze své vlasti natrvalo odcestovala už před třicetiletím. „Dnes to pro mě bylo těžší, měla jsem trému, protože to byla první česká přednáška, obvykle mluví jenom anglicky. Mám přednášky v Anglii, aby se na takové věci nezapomínalo, protože vymírají lidé, kteří to zažili,“ říká Lady Milena, která je předsedkyní nejvýznamnější krajské organizace ve Velké Británii a podporuje české hudebníky, pěvce, kuchaře, hoteliéry i výrobce remosky.

A také propaguje filmy režiséra Mateje Mináče o Nicholasu Wintonovi. Má je moc ráda. Vždyť připomínají, že její dva pravnuci, jedna pravnučka, osm vnučků a vnuček, tři dcery a jeden syn vedle dalších tisícovek lidí po celém světě vděčí za svůj život jedinému člověku.

Jaroslav Hubený

*A náhle povstal plný sál lidí, kteří by bez něj nebyli*

**PARDUBICE** (jah) Nejsilnějším momentem filmu Síla lidskosti Mateje Mináče je scéna převzatá z britské televize BBC, kdy moderátorka v zaplněném sále řekne: „Mohu se zeptat, je tu ještě někdo, kdo vděčí za svůj život panu Nicholasu Wintonovi? Jestli ano, prosím, vstaňte!“ A celý sál pomalu vstává, Winton se ohlédne a vidí stovky lidí, kteří by tady bez něho nebyli.

V jeho blízkosti je v té chvíli také paní Milena Grenfell-Baines, která se s ním od té doby setkává docela často a měla by s ním oslavit v květnu jeho 105. narozeniny. Také ona by bez něj možná už nežila a také ona patří mezi 669 převážně židovských dětí, které Nicholas Winton zachránil před transportem do koncentračních táborů odjezdem do Velké Británie. Někdy je nazýván britským Schindlerem.

Až do roku 1988 ani paní Milena ani žádné jiné ze zachráněných dětí nevědělo, komu vlastně vděčí za záchranu svého života. Většina rodičů zahynula během války a nemohla dětem prozradit, jak se dostaly do Anglie. Na oficiálních formulářích a žádostech vystupovala jenom jakási organizace British Committee for Refugees from Czechoslovakia - Children's section. To byla ta organizace, kterou naoko založil Winton a nikdo o ní nic bližšího nevěděl. Nikdo by se už nikdy nic nedozvěděl, kdyby jeho žena Greta nenalezla v roce 1988 seznamy dětí a příslušné dokumenty v kufru na půdě v domě, kde Wintonovi bydleli. V Británii byl zachránce stovek židovských dětí, malkéf a tvůrce sítě domů seniorů povýšen anglickou královnou do šlechtického stavu.



Sestry Milena (vlevo) a Eva původem Fleischmannovy ve vlaku z Prahy po 70 letech.

Foto: Tomáš Turek, ČTK



Tady to začalo Zachránce dětí Nicholas Winton oslaví v květnu 105. narozeniny.

Foto: Jan Zátorský, MAFRA



Lady sleduje film o své životní křížovatce.

Foto: Michal Klíma, MAFRA

# PARDUBICKÝ deník



PROGRAM  
den



## Příběh „Wintonovy“ Lady Mileny rozplakal i studenty

**Pardubice** – Neudělený zápočet, nesplněná zkouška, pozdě odevzdaná seminární práce. Nic z toho se včera na pardubické univerzitě nestalo. I přesto však nezůstalo jedno oko suché. Vyprávět svůj příběh totiž přijela Lady Milena Grenfell-Baines (na snímku), jedno z dětí, které díky siru Nicholasi Wintonovi přežily těžkou dobu druhé světové války.

Setkání v univerzitní aule uvedl film režiséra Mateje Mináče *Síla lidskosti*. Dokument pojednává o hrdinském činu sira Nicholase Wintona, anglického bankéře, který před vypuknutím druhé světové

války zachránil 669 židovských dětí z Československa.

### Skutečný příběh

Promítání filmu se neobešlo bez slz. Tak silně dokument působí kvůli tomu, že to, co ukazuje, se opravdu stalo a lidé, kteří v něm účinkují, nejsou herci. Jen vyprávějí své životní osudy. A hlavně příběh obětavého muže, díky němuž také Lady Milena žije...

„Film jsem viděla podruhé. Je dobře, že Lady Milena jezdí po školách, protože mladší studenti, které zde byli, to určitě slyšeli poprvé,“ rekla stu-



dentka pardubické univerzity Markéta Puchoňová.

Po filmu se slova ujala samotná Lady. Studentům vyprávěla, co se stalo od nástupu do vlaku po setkání se sirem Wintonem. Kdyby neukázala fotografie cestovních povolení, záznamů o dětech a starý památník, který dostala od dědečka před odjezdem z Prahy, možná by někdo ani nevěřil, že je její příběh skutečný. A kdyby nebylo manželky sira Wintona, která záznamy o dětech náhodou objevila, nevěřila by tomu snad ani paní Milena. „V květnu bude Nicky mu 105 let. Oslavíme to spolu v

jeho oblíbené restauraci v Anglii,“ těší se britská Lady.

Když ukončila svou přednášku, sklídila potlesk. Ne obyčejný, ale spontánní a bouřlivý. V něm se snoubila pocta této dámě, Nicholasi Wintonovi, zachráněným dětem i těm, kteří seděli ve vlaku, jenž do Londýna nakonec kvůli vypuknutí světové války nedorazil. „Lady Milena je úžasná. Dokáže vytvořit kolem sebe velmi milou atmosféru,“ shrnula jedna z organizátorek Andrea Kobližková.

Životní příběh této dámy zní jako z nějaké knížky. Devítiletá Milena Fleischmannová,

narozená v nedaleké Proseči u Skutče, v srpnu 1939 nastoupila do posledního z Wintonových vlaků, které mířily do Londýna. V Anglii vystudovala československou školu, založila rodinu a začala se věnovat humanitním aktivitám. Za ně získala Cenu Jana Masaryka za šíření dobrého jména Česka v zahraničí.

### V srdci Česka

Skoro celý svůj život prožila v Anglii. Na rodnou zem však nikdy nezapomněla. „V srdci jsem Češka, v kuchyni Angličanka.“

Kateřina Dufková

## Milena Grenfell-Baines zavzpomíná na pohnutý osud židovských dětí

11.3.2014 [protext.cz](http://protext.cz) str. 0 dpu kom

*tja* Univerzita Pardubice

Pardubice 11. března (PROTEXT) - Jazykové centrum **Univerzity Pardubice** pořádá ve čtvrtek 13. března od 10 hodin v **univerzitní** aule setkání s lady Milenou Grenfell-Baines, která je jedním z tzv. Wintonových dětí. Její životní příběh přiblíží mimo jiné i dokumentární film SÍLA LIDSKOSTI.

Ve čtvrtek 13. března v **univerzitní** aule budou mít hosté od 10:00 do 12:30 hodin příležitost seznámit se s osudy českých židovských dětí, kterým čin Nicholase Wintona zachránil život v předvečer druhé světové války. Svůj osobní příběh zde připomene lady Milena Grenfell-Baines.

"Lady Milena doplní promítání dokumentu Síla lidskosti svým vyprávěním. Její prezentaci jsem před několika roky slyšela na **Univerzitě** v Manchesteru. Uvědomila jsem si tehdy, jak zásadní je autentičnost jejího podání, energie a pozitivního životního postoje, jež i přes tragický kontext člověka povznáší a umožňují mu cítit sílu vlastních možností a sebedůvěry," přibližuje osobnost lady Grenfell-Baines Ing. Andrea Koblížková, Ph.D., vedoucí Jazykového centra **Univerzity Pardubice**, které toto mimořádné setkání pořádá.

"Zároveň si tímto filmem připomeneme nadcházející životní jubileum sira Nicholase Wintona, který v loňském roce oslavil úctyhodných sto čtyři let. Jeho akce na záchranu židovských dětí z obsazeného Československa v roce 1939 vyvolávají dodnes nesmírnou úctu a obdiv. Jejich symbolika přesahuje vypjaté válečné momenty a promítá se i do všedního života každého z nás. V současné době probíhá petiční kampaň za nominaci sira Wintona na Nobelovu cenu míru," připomíná Koblížková.

Milena Grenfell-Baines začala v Londýně žít svůj druhý život

Lady Milena Grenfell-Baines se narodila 11. listopadu 1929 v Praze jako Milena Fleischmannová v rodině Rudolfa Fleischmanna. Nevlastní matka stihla Milenu společně s její sestrou poslat 31. července 1939 do Anglie jedním z posledních vlaků, které organizoval Nicholas Winton. Ve Velké Británii vystudovala Československou státní školu ve Walesu, kterou zde zřídila československá exilová vláda. Poté se stala dětskou ošetřovatelkou a v padesátých letech působila dva roky jako au-pair ve Francii. Následně se vrátila do Prestonu, kde potkala svého budoucího manžela, předního britského architekta sira George Grenfell-Bainese, v jehož ateliéru "GG" pracovali například i čeští architekti Jan Kaplický a Eva Jiřičná. Se svou rodinou žije v Prestonu.

Paní Grenfell-Baines se celý život hlásila i k oběma svým vlastem a vždy se aktivně zapojovala do veřejného dění v obou zemích. V roce 1998 se tak stala předsedkyní British Czech and Slovak Association, nejvýznamnější krajanské organizace ve Velké Británii. V roce 1999 získala Cenu Jana Masaryka Gratias agit udělenou ministrem zahraničí ČR za šíření dobrého jména České republiky v zahraničí a byla zařazena mezi deset nejvlivnějších Češek ve světě.

O dokumentárním filmu Síla lidskosti

Dokumentární film Síla lidskosti natočil v roce 2000 režisér Matej Mináč. Dokument vypráví příběh britského makléře Nicholase Wintona, kterému se těsně před vypuknutím druhé světové války podařilo zachránit šest set šedesát devět českých židovských dětí.

Bližší informace poskytnete:

Ing. Andrea Koblížková, Ph.D., vedoucí Jazykového centra **Univerzity Pardubice**

telefon 466 036 716, e-mail: [andrea.koblizkova@upce.cz](mailto:andrea.koblizkova@upce.cz) <a href="mailto:andrea.koblizkova@upce.cz">mailto:andrea.koblizkova@upce.cz</a>

Kontakt

Ing. **Valerie Wágnerová, kancléřka - mluvčí Univerzita Pardubice**

telefon 466 036 555, e-mail <a href="mailto:promotion@upce.cz">mailto:promotion@upce.cz</a>

ČTK ke zprávě vydává obrazovou přílohu, která je k dispozici na adrese <a href="http://www.protext.cz">http://www.protext.cz</a>

Upozorňujeme odběratele, že materiály označené značkou PROTEXT nejsou součástí zpravodajského servisu ČTK a nelze je publikovat pod její značkou. Jde o komerční sdělení zadavatele, který je ve zprávě označen a který za ně nese plnou odpovědnost.

ČTK  
Cas| 10:38

## **Pardubický deník**

### **Jedno z Wintonových dětí dnes na pardubické univerzitě**

13.3.2014 **Pardubický deník** str. 1 Titulní strana

*Kateřina Dufková* Univerzita Pardubice

Pardubice – Jedno z Wintonových dětí, Lady Milena Grenfell-Baines (na snímku), dnes zavítá na **pardubickou univerzitu**. S touto anglickou dámou se můžete setkat od 10 hodin v aule **Univerzity Pardubice**. Součástí setkání bude i promítání dokumentu Síla lidskosti slovenského režiséra Mateje Mináče, který vypráví příběh sira Nicholase Wintona a líčí osudy „jeho dětí“.

Jediná česká lady

„Lady Milena doplní promítání dokumentu svým vyprávěním,“ upřesňuje průběh akce vedoucí Jazykového centra **Univerzity Pardubice** Andrea Koblížková.

Vlakem do Anglie

Lady Milena, jediná Češka s tímto titulem, se narodila v Praze roku 1929. V devíti letech ji maminka poslala i se sestrou a sestřenicí vlakem do Anglie. Tento vlak byl zároveň posledním z Wintonových vlaků, které zachránily desítky židovských dětí před tragickým osudem. V Anglii Milena vystudovala Československou státní školu ve Walesu zřízenou československou exilovou vládou. Poté se stala ošetřovatelkou, vdala se a žila klidný a spokojený život.

„Lady Milena se do České republiky často vrací, i když se svou rodinou žije v anglickém Prestonu. Přiznává, že celý život má vřelý vztah k oběma svým vlastem a vždy se aktivně zapojovala do veřejného dění v obou zemích,“ uvádí za organizátory setkání Helena Volejníková z **pardubické univerzity**. To, že Lady Milena nikdy nepřetrhala vztahy s rodnou zemí, dokládá i její zařazení mezi deset nejvlivnějších Češek ve světě. V roce 1999 také získala Cenu Jana Masaryka udělovanou ministrem zahraničí České republiky za šíření dobrého jména republiky v zahraničí.

Lady „Remoska“

Aproč se této česko-britské lady přezdívá Remoska? Je to vlastně úplná náhoda. Lady Milena při svém pobytu v Anglii sháněla pražské sestřenici dárek. Zjistila tak, že slavnou českou remosku v Anglii vůbec neznají a není zde ani k sehnání. Začala proto spolupracovat s českými firmami vyrábějícími remosku a dostala jejich katalogy do Anglie. Dnes už na britských ostrovech asi není kuchařka, která by český výrobek neznala.

Noblesa obyčejnosti

„To, co vmýchočích z paní Mileny dělá Lady Milenu, není šlechtický titul. Je to především její neuvěřitelná noblesa obyčejnosti. Dává lidem kolem sebe pocítit, že věnuje stejnou opravdovost

vedení interview s dirigentem Liverpoolské královské filharmonie, péči o naše studenty v Prestonu i propagaci českého výrobku," dodává Andrea Koblížková.

Foto popis|  
Region| Východní Čechy

## **Mladá fronta DNES**

### **Do Wintonova vlaku si vzala tři knížky a neplakala**

14.3.2014 Mladá fronta DNES str. 3 Kraj Pardubický

Jaroslav Hubený Univerzita Pardubice

Milena Grenfell-Baines, která prožila dětství v Proseči na Chrudimsku, je jedním z 669 takzvaných Wintonových dětí, které těsně před druhou světovou válkou zachránil Brit Nicholas Winton. O svém životním příběhu vyprávěla stovkám **univerzitních** studentů. A sklídila ovace vestoje.

PARDUBICE Lady Milena GrenfellBaines je milá a veselá 84letá dáma, její příběh však včera dokázal studentům **pardubické univerzity** vehnat slzy do očí. A klidně to přiznali.

„Několikrát jsem brečela, slzy utírali studenti i učitelé. Jak při filmu Síla lidskosti, tak při vyprávění paní Mileny, která vděčí Nicholasu Wintonovi za život. Oceňuji, že Nicholas Winton nečekal žádné pocty a vděk, chtěl prostě ohroženým dětem pomoci. A že šíří lidství dál dodnes,“ řekla například studentka prvního ročníku Eliška Zadžorová z Mladé Boleslavi.

Na loučení tehdy 31. července 1939 a cestu vlakem z pražského Wilsonova nádraží Milena, rozená Fleischmannová, nikdy nezapomene. „Do ruksaku ve vlaku jsem si vzala mimo jídlo také nový památník od dědečka a tři knihy - Žabákova dobrodružství, Robinson Crusoe a Chaloupku strýčka Toma. S kamarádkami jsme se držely za ruce a domluvily se, že nebudeme brečet. Hůře to prožila moje tříapůlletá sestra, která z toho měla šok, po celou cestu nemluvila a neplakala,“ vzpomíná paní Milena.

Pro ni a její vrstevníky byla cesta do Anglie spíše dobrodružstvím -malé děti většinou plakaly, větší věděly, že je to vážné a že se skutečně nemusí už se svými rodiči setkat. Což se nakonec kvůli holokaustu stalo - většina z 669 dětí mířících díky Nicholasu Wintonovi a jeho malému týmu těsně před válkou do Anglie se po holokaustu už nikdy se svými rodiči nesečkala.

Maminka Mileny zemřela už v jejich třech letech, její otec prchnul ze země narychlo dva dny před německou okupací, když dostal zprávu, že ho bude hledat gestapo. Měl u Němců velký vroubek nejen pro svůj židovský původ, ale také že se vypravil v roce 1936 z Proseče do švýcarského Curychu za světoznámým německým spisovatelem Thomasem Mannem, aby mu nabídl udělení domovského práva Proseči a tím i československé státní občanství a cestovní pas.

Mileny a její mladší sestry se ujala po příjezdu vlakem přibližně na rok jedna anglická rodina u Manchesteru, která kvůli malému bytu dokonce vystěhovala vlastní dceru k babičce. Sestry z Čech už později mohly žít s nevlastní matkou. Milena Fleischmannová vystudovala Československou státní školu ve Walesu, kterou zřídila československá exilová vláda. Právě díky ní poznala přes stovku spolužáků, kteří se později rozlétli do celého světa. „Většina se do Československa po válce vrátila, ale nikoho nenašli a nikdo je nechtěl, setkávali se s údivem, proč se vůbec z Anglie vraceli, proto se rozjeli do světa,“ říká Milena Grenfell-Baines, jež získala titul „Lady“ díky svému manželovi, britskému architektu Siru George Grenfell-Baineseovi, v jehož ateliéru „GG“ pracovali i čeští architekti Jan Kaplický a Eva Jiřičná.

Svoje vystoupení před stovkami studentů zvládla stará, ale velmi vitální paní obdivuhodně. Jen málokdy bylo znát, že ze své vlasti natrvalo odcestovala už před třičtvrtě stoletím. „Dnes to pro mě bylo těžší, měla jsem trému, protože to byla první česká přednáška, obvykle mluví jenom anglicky. Mám přednášky v Anglii, aby se na takové věci nezapomínalo, protože vymírají lidé, kteří to zažili,“ říká Lady Milena, která je předsedkyní nejvýznamnější krajské organizace ve Velké Británii a podporuje české hudebníky, pěvce, kuchaře, hoteliéry i výrobce remosky.

A také propaguje filmy režiséra Mateje Mináče o Nicholasu Wintonovi. Má je moc ráda. Vždyť připomínají, že její dva pravnuci, jedna pravnučka, osm vnuků a vnuček, tři dcery a jeden syn vedle dalších tisícovek lidí po celém světě vděčí za svůj život jedinému člověku.

\*\*\*

FAKTA Milena Grenfell-Baines Narodila se v listopadu 1929 jako Milena Fleischmannová. Nevlastní matka jí stihla společně s její sestrou poslat 31. července 1939 do Anglie jedním z posledních vlaků, které organizoval Nicholas Winton. V roce 1998 se stala předsedkyní British Czech and Slovak Association, nejvýznamnější krajské organizace ve Anglii. Je čestnou občankou Proseče.

Foto popis| Tady to začalo Zachránce dětí Nicholas Winton oslaví v květnu 105. narozeniny.

Foto autor| Foto: Jan Zátorský, MAFRA

Foto popis| Lady Sleduje film o své životní křižovatce.

Foto autor| Foto: Michal Klíma, MAFRA

Foto popis| Zachránce stovek dětí Nicholas Winton v době jejich odvezení.

Foto popis| Sestry Milena (vlevo) a Eva původem Fleischmannovy ve vlaku z Prahy po 70 letech.

Foto autor| Foto: Tomáš Turek, ČTK

Regionální mutace| Mladá fronta DNES - pardubický kraj

## **Pardubický deník**

### **Příběh „Wintonovy“ Lady Mileny rozplakal i studenty**

**14.3.2014 Pardubický deník str. 1 Titulní strana**

*Kateřina Dufková Univerzita Pardubice*

Pardubice – Neudělený zápočet, nesplněná zkouška, pozdě odevzdaná seminární práce. Nic z toho se včera na **pardubické univerzitě** nestalo. I přesto však nezůstalo jedno oko suché. Vyprávět svůj příběh totiž přijela Lady Milena Grenfell-Baines (na snímku), jedno z dětí, které díky siru Nicholasi Wintonovi přežily těžkou dobu druhé světové války.

Setkání v **univerzitní** aule uvedl film režiséra Mateje Mináče Síla lidskosti. Dokument pojednává o hrdinském činu siru Nicholase Wintona, anglického bankéře, který před vypuknutím druhé světové války zachránil 669 židovských dětí z Československa.

#### Skutečný příběh

Promítání filmu se neobešlo bez slz. Tak silně dokument působí kvůli tomu, že to, co ukazuje, se opravdu stalo a lidé, kteří v něm účinkují, nejsou herci. Jen vyprávějí své životní osudy. A hlavně příběh obětavého muže, díky němuž také Lady Milena žije...

„Film jsem viděla podruhé. Je dobře, že Lady Milena jezdí po školách, protože mladší studenti, které zde byli, to určitě slyšeli poprvé,“ řekla studentka **pardubické univerzity** Markéta Puchoňová.

Po filmu se slova ujala samotná Lady. Studentům vyprávěla, co se stalo od nástupu do vlaku po setkání se sirem Wintonem. Kdyby neukázala fotografie cestovních povolení, záznamů o dětech a starý památník, který dostala od dědečka před odjezdem z Prahy, možná by někdo ani nevěřil, že je její příběh skutečný. A kdyby nebylo manželky siru Wintona, která záznamy o dětech náhodou objevila, nevěřila by tomu snad ani paní Milena. „V květnu bude Nickymu 105 let. Oslavíme to spolu v jeho oblíbené restauraci v Anglii,“ těší se britská Lady.

Když ukončila svou přednášku, sklídila potlesk. Ne obyčejný, ale spontánní a bouřlivý. V něm se snoubila pocta této dámě, Nicholasi Wintonovi, zachráněným dětem i těm, kteří seděli ve vlaku, jenž do Londýna nakonec kvůli vypuknutí světové války nedorazil. „Lady Milena je úžasná. Dokáže vytvořit kolem sebe velmi milou atmosféru,“ shrnula jedna z organizátorek Andrea Koblížková.

Životní příběh této dámy zní jako z nějaké knížky. Devítiletá Milena Fleischmannová, narozená v nedaleké Proseči u Skutče, v srpnu 1939 nastoupila do posledního z Wintonových vlaků, které mířily do Londýna. V Anglii vystudovala československou školu, založila rodinu a začala se věnovat humanitním aktivitám. Za ně získala Cenu Jana Masaryka za šíření dobrého jména Česka v zahraničí.

V srdci Česka

Skoro celý svůj život prožila v Anglii. Na rodnou zem však nikdy nezapomněla. „V srdci jsem Česka, v kuchyni Angličanka.“

Foto popis|



Region| Východní Čechy